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ОСОБИСТІСНІ ДЕТЕРМІНАНТИ ФОРМУВАННЯ ОСНОВНИХ ЕКОНОМІЧНИХ ПОНЯТЬ 
У ДІТЕЙ З ОБМЕЖЕНИМИ ФІЗИЧНИМИ МОЖЛИВОСТЯМИ 

У статті зроблено спробу емпіричним шляхом виявити та проаналізувати зв’язок окремих 
характеристик особистості дитини з обмеженими фізичними можливостями та рівня усвідомлення 
нею основних економічних понять.  
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Постановка проблеми 
Процес усвідомлення основних економічних понять детермінується різноманітними соціально-пси-

хологічними властивостями, які визначають індивідуальні відмінності постановки життєвих завдань, як 
складової загального механізму соціалізації особистості. У процесі життєдіяльності особистості життєві 
завдання для успішної реалізації потребують певного рівня особистісного розвитку.  

Найбільш значущими, на думку багатьох дослідників [1; 3; 5; 7], інтегральними характеристиками 
особистості, які забезпечують їй успішність на життєвому шляху, є цілісні й адекватні уявлення про себе, 
які складають відповідний «Я-образ», а також їх самооцінка. 

Самооцінка в підлітковому віці стає важливим фактором психічного розвитку підлітка, регулятором 
і мотивом поведінки. Вона виконує регулятивну й захисну функції, впливає на поведінку, взаємини з ін-
шими. Вона відображає ступінь задоволення чи незадоволення собою, створюючи основу для сприйман-
ня власного успіху чи поразки, досягнення цілей певного рівня, прийняття (самоповага) чи неприйняття 
(самозневага) себе як особистості. Від рівня самооцінки залежить активність особистості, прагнення до 
самореалізації.  

Предметом самосприйняття та самооцінки виступають не лише різноманітні особистісні прояви, 
здібності та взаємини з соціумом, а й власне тіло.  

Усвідомлення дитиною своєї зовнішності корелює з її самопочуттям, впливає на характер її вза-
ємин з однолітками та довколишніми, на сприйняття й оцінку себе та інших. На безпосередню залежність 
процесу формування цілісного образу «Я» від особливостей самооцінки індивідом власної тілесної орга-
нізації вказує І. Кон: чим вища самооцінка зовнішності, тим вищий рівень самооцінки особистості [5].  

Спеціальний аналіз уможливив дійти висновку, що під образом тіла розуміється інтегральне пси-
хологічне утворення, яке виникає на основі сприйняття людиною свого тіла, уявлення про його фізичні 
характеристики, оцінки функцій і зовнішнього вигляду та ставлення до нього.  

Фізичне «Я» — це складний біосоціальний комплекс, який складається з досвіду функціонування 
людини як фізичного об’єкта, оцінок з боку соціального оточення, а також існуючих сучасних норм, уяв-
лень, стереотипів.  

Певні характеристики тілесної організації (зріст, вага, статура), на думку багатьох дослідників [3; 
6], виступають важливими чинниками не лише загального психоемоційного розвитку, а й як вагомі детер-
мінанти визначення індивідом майбутньої траєкторії життєвого шляху.  

Самооцінка особистості залежить також від рівня її активності у спілкуванні з ровесниками і дорос-
лими, від якості цього спілкування й оцінки дитини мікросередовищем, в якому вона перебуває. Чим біль-
ше досвіду спілкування з іншими людьми має дитина, тим більше інформації як особистість вона отримує, 
тим частіше зіставляє власні судження про себе з думками інших людей, тим швидше й активніше в неї 
розвивається здатність адекватно сприймати й оцінювати свою поведінку, вчинки, а також особистісні 
якості інших людей. 

Прагнення підлітка розібратися в собі й оцінити себе породжує підвищену чутливість до думки 
інших. Не маючи ще чіткого уявлення про себе, він буває невпевнений у правильності самооцінки і гостро 
переживає ставлення інших до себе. Розвиток у підлітка нових якостей  самосвідомості уповільнюється,  
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якщо дорослі ставляться до нього як до маленької дитини і контролюють його дії, керують ним. Звичка 
самого підлітка робити все за вказівками також заважає йому бути самостійним у своїх вчинках і діяль-
ності. Якщо дорослі не змінять свого ставлення до підлітка і не врахують прояви його дорослості, це може 
призвести до негативних новоутворень, впертості, замкненості, негативізму, тривожності. 

Самооцінка тісно пов’язана з рівнем домагань особистості, складністю цілей, яких вона прагне 
досягти. Відмінності між домаганнями і реальними можливостями призводять до неадекватної самооцінки 
та неадекватної поведінки (емоційних зривів, підвищеної тривожності).  

Від психічного стану дитини залежать її потреби, що є джерелом її активності. Особливості потре-
бової системи та індивідуально-психологічні властивості дитини зумовлюють певну форму інтеріоризації 
соціальних цінностей і перетворення їх на певну форму ціннісних орієнтацій (уявлення, ідеали, настанов-
лення), тому являються вагомим чинником її економічної соціалізації. 

Мета роботи полягала у дослідженні рівня розуміння основних економічних понять у дітей з обме-
женими фізичними можливостями й визначення особистісних характеристик, які впливають на цей процес.  

Виклад основного матеріалу 
Дослідження проводилося на базі Рівненського навчально-реабілітаційного центру «Особлива ди-

тина» Рівненської міської ради, Запорізького навчально-реабілітаційного центру «Джерело» Запорізької 
обласної ради, Запорізького обласного центру соціальної реабілітації дітей-інвалідів Запорізької обласної 
ради, загальноосвітньої школи № 2 м. Бердянська. 

Загальна кількість досліджуваних становила 107 дітей, серед яких 56 дітей з обмеженими фізич-
ними можливостями (віком 11–16 років) та 51 фізично здорова дитина (віком 11–12 років). 

З огляду на існуючі особливості досліджуваних, з метою врахування усіх супутніх розладів та мож-
ливості їх впливу на результати дослідження, перед початком роботи з дітьми ми ознайомилися з істо-
рією хвороби кожної дитини та отримали відповідні дані від батьків та педагогів.  

Проведення психологічного дослідження з дітьми з обмеженими фізичними можливостями базу-
валося на індивідуальному підході до кожної дитини, врахуванні рівня її розвитку та ступеня основних та 
супутніх розладів.  

Вивчення рівня сформованості економічних уявлень проводилося за допомогою анкети О. Козлової 
«Сформованість економічних уявлень» [4].  

За допомогою методик «Доріжки», «Коло» О.Фокіної, «Портрети», «Який ти?», «Трикутник» О. Біло-
брикіної, методики «Чарівна паличка» Г. Урунтаєвої та А. Афонькіної; «Тест вказування на незадоволення 
власним тілом (САРТ)» шкали тривоги та тривожності Ч. Спілбергера [2; 8], вивчалися такі особливості «Я-
образу», як системоутворювальні основи індивідуального функціонування в соціально-економічному про-
сторі: сприйняття, усвідомлення та ставлення до наявності у себе фізичного дефекту; самосприйняття; 
емоційна спрямованість загальної самооцінки; самоставлення і самоідентичність; рівень егоцентризму; 
мотиваційно-потребові переваги; соціальні уявлення про навколишній світ і себе; рівень соціальної захи-
щеності дитини, базове ставлення до інших людей (довіра / недовіра); тривожність.  

Математичне опрацювання даних здійснювалося за допомогою комп’ютерного пакета статистич-
них програм SPSS — 10. 

Емпіричний аналіз отриманих даних уможливив виділити три рівні системоутворювальної основи 
індивідуального функціонування «Я-образу» (низький, середній, високий).  

З’ясовано, що на низькому рівні розвитку функціонально-смислових характеристик «Я-образу» 
знаходяться діти з неадекватним рівнем усвідомлення власного фізичного дефекту — дуже високим 
рівнем незадоволення своїм тілом, або навпаки, толерантним ставленням до зовнішніх проявів хвороби 
та їх сприйняття, яке обумовлено дією механізмів психологічного захисту; низькими показниками загаль-
ної самооцінки та самосприйняття, високим проявом егоцентризму. Мотиваційно-потребові переваги 
(речові) мають особистісну й опосередковану спрямованість, пізнавальні та перетворювальні бажання 
відсутні; соціальні уявлення про навколишній світ і себе викривлені, недостатні, висока залежність від 
батьків, інфантильність, недовіра до інших людей, висока тривожність.  
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Середній рівень характеризується середніми показниками рівня незадоволення своїм тілом, недо-
статньо визначеною самооцінкою (індиферентною чи амбівалентною), недостатньо сформованим раціо-
нальним компонентом уявлення про себе. Мотиваційно-потребові переваги речові, матеріальні, комуніка-
тивні, проявляються також пізнавальні та перетворювальні бажання, які мають особистісну й опосеред-
ковану спрямованість. Рівень самостійності недостатній, наявна залежність від батьків, прояви соціальної 
інфантильності. Середні показники довіри до інших людей, високі та середні показники тривожності.  

До групи з високим рівнем функціонально-смислових характеристик «Я-образу» увійшли діти з 
високим рівнем самоусвідомлення та самооцінки, адекватним ставленням до наявності у себе зовнішніх 
проявів хвороби. Ці діти мають адекватні уявлення про себе та навколишній світ, чітко уявляють свої мож-
ливості, критично ставляться до себе, прагнуть реально оцінювати свої можливості, намагаються ставити 
перед собою складні, але реальні цілі. Мотиваційно-потребові переваги, пізнавальні та перетворювальні, 
а також матеріальні й комунікативні, мають особистісну та соціальну спрямованість. Достатній рівень 
самостійності, помірна залежність від батьків, високі показники довіри до інших людей, низькі та середні 
показники тривожності.  

Результати емпіричного дослідження дають змогу говорити про суттєвий психотравмувальний 
вплив наслідків певної вади здоров’я, інвалідизації, атмосфери у сім’ї, негативного емоційного досвіду 
спілкування з однолітками та довколишніми, накопичення інформації щодо власної нібито неуспішності на 
структуру та зміст «Я-образу» дитини.  

Якісний і кількісний аналізи отриманих емпіричних результатів дослідження дають змогу стверд-
жувати, що відчуття власної неповноцінності, пов'язане з наявністю фізичного дефекту, відіграє дуже важ-
ливу роль у житті дитини і може бути причиною появи порушень взаємин з навколишнім світом та між 
окремими структурами психіки (між мотивами та самооцінкою, цінностями та самооцінкою, між ідеальним 
і реальним образом себе, зокрема фізичним). 

Особливості сприйняття, усвідомлення та ставлення до наявності у себе фізичного дефекту фор-
мує відповідний образ тіла дитини з обмеженими фізичними можливостями. Для визначення усвідомлен-
ня / неусвідомлення наявності зовнішніх проявів хвороби використано The Color A-Person Body Dibsctista-
tion Test [8], призначений для оцінювання рівня задоволеності (незадоволеності) своїм тілом.  

На основі аналізу проведеного дослідження виявлено, що 75% досліджуваних усвідомлюють на-
явність у себе зовнішніх проявів хвороби і приймають цей факт (вони позначили хворі частини тіла 
кольорами, які відповідають різним рівням незадоволення); 14,3% засвідчили нейтральне ставлення до 
хворих частин тіла, у 10,6% досліджуваних виявлено толерантне ставлення до хвороби та її сприйняття. 
Аналіз емпіричного масиву засвідчує, що ці діти всі частини тіла позначили як такі, які задовольняють або 
дуже задовольняють, тобто вважають себе здоровими, що, на наш погляд, обумовлено дією механізмів 
психологічного захисту.  

Цікаво, що дівчата більше, ніж хлопці, усвідомлюють наявність у себе фізичного дефекту (r = - 0,299; 
р < 0,05).  

Встановлено наявність зв’язку (r = 0,347; р < 0,01) між усвідомленням прояву хвороби та самооцін-
кою дітей з обмеженими фізичними можливостями, тобто чим більший показник усвідомлення у себе 
фізичного дефекту, тим нижчий рівень самооцінки дитини.  

Що стосується рівня самооцінки досліджуваних, то, за методикою «Доріжки», виявлено, що 50% 
досліджуваних мають занижену самооцінку, 16,1% — низьку і лише 33,9% — високу.  

Аналогічні дані було отримано за методикою «Який ти?»: негативне оцінювання себе — у 12,5% 
досліджуваних, індиферентне — у 5,4%, амбівалентне — у 28,6%, нейтральне — у 32,1% і лише у 21,4% — 
позитивне.  

Під час бесід з підлітками виявлено, що невпевненість у собі більшість з них пов’язують саме зі 
своїми фізичними можливостями (обмеженнями). Така специфіка сприйняття власної тілесності вказує на 
характерні особливості проектування особистого майбутнього. Діти виказують побоювання, що тілесні 
обмеження відчуватимуться ними впродовж усього життя і будуть перешкодою у реалізації життєвих пла-
нів. Більшість дітей незадоволені тим, як виглядають, і  впевнені в тому, що поступаються іншим (здо- 
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ровим) дітям тілесними можливостями. Вони наполягають, що якби не їхні вади, це багато б що змінило в 
їхньому житті.  

Виявлено некритичне, нереалістичне самовизначення, егоцентризм досліджуваних за методикою 
«Коло» у 46,4% дітей, за методикою «Портрети» — у 37,5% дітей, тобто спостерігається надмірна зосе-
редженість на собі, на проблемі власного здоров’я, обмеженості, статусі інваліда. У багатьох підлітків 
зафіксовано відповідність поведінки їхньому статусу, статусне бачення світу і статусну ідентифікацію, що, 
на нашу думку, пов’язано з обмеженням і звуженням суспільством прав та обов’язків неповносправних 
дітей, а також із системою відповідних пільг. Перспективи майбутнього у них «обмежувальні», більшість з 
них пов’язують його з отриманням соціальних гарантій та переваг.  

Під час подальших досліджень ми виявили підтвердження теоретичних положень щодо впливу 
самооцінки на потребову систему дитини, встановлено кореляційний зв'язок (r = 0,347; р < 0,01) між само-
оцінкою та перетворювальними бажаннями, а це свідчить про те, що висока самооцінка сприяє появі 
перетворювальних бажань.  

Але, на жаль, пізнавальні й перетворювальні бажання мають дуже низькі показники (21,4% і 42,9% 
відповідно) у досліджуваної групи дітей (табл. 1). У фізично здорових дітей, навпаки, перетворювальні 
бажання переважають (54,9%).  

Таблиця 1 
Виявлення мотиваційно-потребових переваг підлітків (у %) 

Показники Діти з обмеженими фізичними 
можливостями Здорові діти 

Предмет бажань 
Пізнавальні  21,4 43,1 
Перетворювальні 42,9 54,9 
Комунікативні  55,4 43,1 
Речові 50 49 
Матеріальні 57,1 39,2 

Спрямованість бажань 
Особисті  98,2 90,2 
Соціальні 21,4 31,4 
Опосередковані  17,9 19,6 

Як видно в табл. 1, у дітей з обмеженими фізичними можливостями переважають матеріальні 
бажання (57,1%), вони більш характерні для дівчат (r = 0,385; р < 0,01).  

На другому місці у дітей з обмеженими фізичними можливостями — комунікативні бажання, а це 
свідчить про те, що такі діти відчувають дефіцит спілкування і мають бажання розширити це спілкування. 
Спрямованість бажань обох груп дітей переважно особистісна, тобто спрямована на задоволення 
особистих потреб, опосередковані бажання також мають приблизно однакові показники.  

Але показник бажань, спрямованих на задоволення потреб інших (друзів, близьких) у дітей з об-
меженими фізичними можливостями значно нижчий, ніж у фізично здорових дітей. Це підтверджує вплив 
на дитину з обмеженими фізичними можливостями соціальної ізоляції.  

Важливим показником соціальної ізоляції є не стільки обмежена кількість соціальних контактів, 
скільки їх незадовільна якість. Встановлено наявність негативного зв’язку між соціальною орієнтацією на 
вчителів та самооцінкою дитини (r = -0,293; р < 0,05), тобто можна констатувати, що стосунки дітей з 
обмеженими фізичними можливостями та вчителів мають вагомий вплив на самооцінку дитини, а саме на 
її зниження. 

Соціальна спрямованість бажань негативно корелює із соціальною орієнтацією дітей з обмеженими 
фізичними можливостями на батьків, що демонструє їхню залежність від них (r = -0,396; р < 0,01). 

Спостерігається негативний зв'язок (r = -0,334; р < 0,01) між показниками соціальної орієнтацїї на 
товаришів дітей з обмеженими фізичними можливостями та їхніх пізнавальних бажань. Це дає змогу при-
пустити, що у них на фоні активного прагнення до спілкування  з  однолітками і  бажання бути «як всі» відбу- 
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вається певне зниження пізнавальних інтересів, спрямованих на самостійний пошук та осмислення 
різноманітної інформації.  

Порівняльний аналіз отриманих даних (табл. 2) дав змогу встановити, що рівень усвідомлення 
економічних понять за всіма складовими у дітей з обмеженими фізичними можливостями значно нижчий, 
ніж у фізично здорових дітей.  

Найнижчі показники усвідомлення понять «соціальна нерівність» і «життєва перспектива». Слід 
зазначити, що за складовою «життєва перспектива» високий рівень мають лише 1,8% дітей з обмеже-
ними фізичними можливостями, а низький — 35,7% (у фізично здорових дітей відповідно 15,7% та 11,8%, 
більшість — 72,5% — мають середній рівень).  

Таблиця 2 
Рівень усвідомлення основних економічних понять дітьми з обмеженими фізичними 

можливостями та фізично здоровими дітьми (у %) 

Низький рівень Середній рівень Високий рівень 
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Робота, професія  1,8 3,9 69,6 58,8 28,6 37,3 
Гроші, зарплата  5,4 0 60,7 43,1 33,9 56,9 
Магазин, товар  8,9 0 58,9 51 32,2 49 
Соціальна нерівність  23,2 9,8 55,4 58,8 21,4 31,4 
Реклама, банк  16 3,9 69,6 56,8 14,3 39,2 
Життєва перспектива 35,7 11,8 62,5 72,5 1,8 15,7 

Згідно з концепцією О. Козлової [4], зміст компонентів економічних репрезентацій особистості змі-
нюється з віком. Репрезентації дітей молодшого віку визначаються мінімальним розумінням економічних 
об'єктів, на подальших вікових етапах економічна реальність усвідомлюється як взаємодія окремих подій 
в економічній системі, а згодом економічна взаємодія починає розглядатися як система. У підлітків голов-
не місце починає посідати конативний компонент з інтенціями, що визначають їхнє прагнення бути вклю-
ченими до економічної сфери суспільства як суб'єкти економічної діяльності. 

Саме тому викликає занепокоєння той факт, що дослідження динаміки всіх показників усвідомлен-
ня економічних понять у віковому аспекті дітьми з обмеженими фізичними можливостями вказує на те, що 
з віком рівень усвідомлення не зростає, а навпаки, зменшується. Результати цього аналізу відображено 
на рисунку. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. Особливості усвідомлення основних економічних понять дітьми з обмеженими фізичними 
можливостями на різних етапах вікового розвитку 

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

11-12 років 13-14 років 15-16 років

Робота, професія

Грощі, заробітна
плата

Магазин

Соціальна
нерівність

Реклама, банк

Життєва



 463

На рис. видно, що досліджуваним властиве зменшення рівня усвідомлення економічних понять за 
всіма складовими. Встановлено також негативний зв'язок (r = - 0,222; р < 0,05) між віком дітей та усвідом-
ленням такого поняття, як соціальна нерівність.  

Можна констатувати специфічні труднощі формування уявлень про функціонування економічної 
системи, власну роль і можливості схвалювати рішення в економічній сфері, а також порушення процесу 
активного пристосування дітей з обмеженими фізичними можливостями до умов соціального середо-
вища. Це проявляється у нездатності продуктивно виконувати свою провідну діяльність, задовольняти 
свої основні соціогенні потреби, вступати в продуктивне спілкування, відповідати прийнятим рольовим 
очікуванням у міжособистісних стосунках з іншими тощо. Ці труднощі обумовлені деформаціями у струк-
турі особистості дитини. 

Виявлено вплив особистісних характеристик на процес формування основних економічних уяв-
лень. Цей зв'язок відображено в табл. 3. 

Таблиця 3 
Кореляційні зв'язки особистісних характеристик з економічними уявленнями дітей  

з обмеженими фізичними можливостям 
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Робота, професія  0,257* 0,263* 0,285*   
Магазин   0,244*    
Соціальна нерівність   0,237*    
Банк, реклама 0,234*      
Життєва перспектива     0,266* 0,263* 

Необхідно зауважити, що усвідомлення зовнішніх проявів хвороби та самооцінка дитини вплива-
ють на рівень усвідомлення нею основних економічних понять. На це вказує наявність кореляційних зв'язків 
(r = 0,234; р < 0,05 та r = 0,257; р < 0,05 відповідно). 

Важливо відмітити вагомий вплив на усвідомлення основних економічних понять пізнавальних 
(r = 0,263; 0,244; 0,237; р < 0,05) та перетворювальних (r = 0,285; р < 0,05) бажань як складових потребо-
вої системи дітей.  

Далі звернемося до аналізу зв’язку між такими показниками, як життєва перспектива дітей з обме-
женими фізичними можливостями та соціальна орієнтація на матір (r = 0,266; р < 0,05) та орієнтація на 
батьків (r = 0,263; р < 0,05). Цей зв'язок свідчить про залежність цієї категорії дітей від батьків, їхню інфан-
тильність, невизначеність власного майбутнього, неможливість самостійного існування. Переживання ди-
тиною, а також її довкіллям стосовно здоров’я і фізичного обмеження виступають джерелом негативних 
очікувань, спрямованих на власне майбутнє, що є невизначеністю життєвих перспектив та прогнозів на 
майбутнє. Водночас слід підкреслити, що у дівчат життєва перспектива більш визначена, ніж у хлопців 
(r = 0,226; р < 0,05), тобто можемо припустити, що вони більш здатні до планування власного майбутнього.  

Отже, зазначені кореляційні зв’язки виступають певним підтвердженням того, що досліджувані ха-
рактеристики виступають особистісними детермінантами розуміння основних економічних понять дітьми з 
обмеженими фізичними можливостями. 

Висновки 
Економічна соціалізація є надзвичайно складним, багатоманітним та індивідуальним для кожної 

людини процесом.  
Емпіричний аналіз особистісної сфери дітей з обмеженими фізичними можливостями дав змогу 

визначити важливі особистісні проблеми: егоцентричні установки, неадекватність самооцінки, самосприй- 
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няття, слабкість мотиваційно-потребової сфери, комплекс неповноцінності, відчуття неспроможності ви-
конувати важливі людські функції, пасивність, підвищену потребу в захисті; відчуття несхожості на інших, 
відчуженість від інших.  

Ці проблеми ускладнюють процес формування основних економічних понять дітьми з обмежени-
ми фізичними можливостями, негативно впливають на усвідомлення своєї ролі в соціально-економічних 
відносинах. 

Уявлення про свою соціальну роль у них пов’язане зі специфікою психотравмувального впливу 
наслідків певної вади здоров’я, інвалідизації, атмосфери у сім’ї, негативного емоційного досвіду спілкуван-
ня з однолітками та довколишніми, накопичення інформації щодо власної нібито неуспішності. Внаслідок 
цього у структурі та змісті «образу Я» дитини відбуваються якісні зміни й формуються уявлення дитини 
про власну песимістичну соціальну роль як інваліда, «знехтуваного», «аутсайдера». Зосередженість на 
власних фізичних обмеженнях і статусній ролі блокує природну для підліткового віку здатність планувати 
власне майбутнє, будувати ближчі та віддалені перспективи свого життя.  

Отже, отримані дані свідчать про наявність низки особистісних проблем дітей з обмеженими фі-
зичними можливостями, які блокують повноцінний розвиток дитини та ускладнюють процес її економічної 
соціалізації.  
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Сербова О.В. 
ЛИЧНОСТНЫЕ ДЕТЕРМИНАНТЫ ФОРМИРОВАНИЯ ОСНОВНЫХ ЭКОНОМИЧЕСКИХ 

ПОНЯТИЙ У ДЕТЕЙ С ОГРАНИЧЕННЫМИ ФИЗИЧЕСКИМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ 
В статье сделана попытка эмпирическим путем выявить и проанализировать связь отдельных 

характеристик личности ребенка с ограниченными физическими возможностями и уровня осознания им 
основных экономических понятий.  

Ключевые слова: экономическая социализация, личностные детерминанты, дети с ограничен-
ными физическими возможностями. 

Serbova O.V. 
PERSONAL DETERMINATIONS OF FORMATION MAIN ECONOMIC CONCEPTS 

OF THE CHILDREN WITH LIMITED PHYSICAL ABILITIES 
The article contains the attempt to reveal and to analyze the connection between the definite characte-

ristics of the children with limited physical abilities and degree of their understanding of comprehension the main 
economic concepts. 
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